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ВЕТЕРИНАРНЫЕ НАУКИ 

 
РОЗПОВСЮДЖЕННЯ НЕМАТОДОЗНОЇ ІНВАЗІЇ СЕРЕД ОВЕЦЬ 

 

Антіпов Анатолій Анатолійович, 

Бахур Тетяна Іванівна 

Гончаренко Володимир Петрович, 

канд. вет. наук, доценти 

Білоцерківський національний аграрний університет 

м. Біла Церква, Україна 

Ткаченко Сергій Миколайович, 

Ткаченко Інна Сергіївна, 

викладачі 1 категорії 

Компаніївський коледж ветеринарної медицини Білоцерківського НАУ 

м. Компаніївка, Україна 

 

Вступ./Introductions. Вівчарство – галузь тваринництва, яка займає 

перше місце за різноманітністю виробленої продукції. Воно забезпечує народне 

господарство сировиною для легкої промисловості, а також поставляє 

повноцінні продукти харчування для населення. За останні роки крупнотоварна 

галузь вівчарства перетворилася на дрібнотоварну, а поголів’я овець у 

сільськогосподарських підприємствах становить лише 286 тис. або 26 % від 

загальної чисельності [1]. 

Однією з причин, що певною мірою стримує розвиток галузі вівчарства, є 

інвазійні хвороби, у тому числі гельмінтози шлунково-кишкового каналу овець 

[2, 3]. 

Із даних літератури відомо, що видовий склад збудників нематодозів 

травного каналу овець різний. Відомо, що збудники паразитарних захворювань 

як у вигляді моноінвазій, так і за асоціативного перебігу, здатні завдавати 

організму овець значної шкоди, а господарствам – збитків [1]. 
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У зв’язку з недостатньою інформацією щодо поширення нематодозів 

травного каналу овець на території різних регіонів України, це питання є 

актуальним і має наукове та практичне значення. 

Мета роботи./Aim. Мета нашого дослідження – вивчити поширення 

нематодозів травного каналу овець в умовах навчально-виробничого центру 

Білоцерківського національного аграрного університету. 

Матеріали та методи. /Materials and methods. Вивчення поширення  

нематодозів шлунково-кишкового тракту овець проводили в умовах навчально-

виробничого центру (НВЦ) та наукової лабораторії кафедри паразитології та 

фармакології Білоцерківського національного аграрного університету (БНАУ). 

Дослідження овець проводили упродовж 2018–2019 рр. на тваринах української 

гірсько-карпатської породи віком від 4 місяців до 4 років. Із цією метою, у 

ранковий час, від кожної тварини індивідуально, відбирали свіжо-виділені 

фекалії в окремі пакети, на них маркували індивідуальний номер і дату взяття 

проби. 

Копроовоскопічні дослідження проводили комбінованим методом, 

стандартизованим Г.О. Котельніковим та В.М. Хреновим, із використанням 

насиченого розчину гранульованої аміачної селітри (щільність – 1,3 г/см
3
) [4]. 

Для цього в склянку ємкістю 70 мл клали 3 г фекалій і, при помішуванні 

скляною паличкою, додавали порціями воду (до об’єму 50 мл). Суміш 

фільтрували через металеве сито з ячейками 0,5 × 0,5 мм в іншу склянку, і 

залишали в спокої на 5 хвилин для відстоювання. Потім верхній шар рідини 

зливали, залишаючи осад із надосадовою рідиною в такій кількості, щоб він 

умістився в звичайну центрифужну пробірку. Осад добре сколочували, 

переливали в центрифужну пробірку і центрифугували 2 хвилини при 1000 

об/хв. Далі зливали надосадову рідину з центрифужної пробірки, а до осаду 

додавали флотаційний розчин (ФР) – насичений розчин гранульованої аміачної 

селітри; вдруге центрифугували 2 хвилини зі швидкістю 1000 об/хв.  

Проби досліджували шляхом дотику дротяною паразитологічною петлею 

(діаметром 0,5 см), знімаючи 3 краплі в різних точках поверхні флотаційної 
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рідини. Усі петлі перед та після взяття проб промивали водою. Плівку з петлі 

переносили на предметне скельце, підраховували всі яйця гельмінтів у трьох 

краплинах під малим (4×10) збільшенням світлового мікроскопу біологічного 

«Біомед +» XSМ-20 (КНР). У процесі підрахунку яєць, вивчали їх морфологію. 

Основними показниками ураження овець були екстенсивність та 

інтенсивність інвазії (ЕІ, ІІ). 

Результати та обговорення./Results and discussion. За результатами 

копроовоскопічної діагностики овець, нами було встановлено значне 

розповсюдження нематодозів травного каналу. 

Рівень зараження овець різних вікових груп збудниками змішаних 

нематодозних інвазій наведено у таблиці 1. 

 

Таблиця 1 – Зараженість овець нематодозами травного каналу в господарстві 

Вікові 

та виробничі 

групи тварин 

Всього 

досліджено 

тварин, 

гол 

Всього 

уражено 

тварин, 

гол 

Екстен- 

сивність 

інвазії, 

% 

Інтен- 

сивність 

інвазії, 

екз 

Вівці від 4 міс до 1 року 41 34 82,9 47,5 

Вівці від 1 до 4 років 93 71 76,34 72,4 

Всього 134 105 78,36 64,3 

 

Так, із 134 досліджених тварин, гельмінтами було уражено 105 голів (ЕІ 

склала 78,36 % при інтенсивності інвазії 64,4 екз. яєць. 

За морфологічними ознаками яєць, виділених із фекалій хворих тварин, 

були виявлені яйця сірого кольору, овальної форми з гладенькою оболонкою, 

незрілі. Така будова характерна для яєць стронгілідного типу, а значить, вони 

належали паразитам підряду Strongylata. Окрім того, знаходили яйця 

коричневого кольору, бочкоподібної форми, із пробочками на полюсах, 

розміром 0,073–0,078×0,035–0,037 мм. Це були яйця трихурисів (Trichuris ovis). 

Також реєстрували яйця стронгілоїдесів (родини Strongyloididae) – дрібні 

(0,037–0,06 х 0,025– 0,042 мм), овальні, круглі або асиметричні з тонкою 

гладенькою оболонкою, сірого кольору, зі формованою личинкою. 
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Таким чином, у овець нами було встановлено паразитування нематод, які 

відносяться до трьох підрядів, а саме: Strongylata, Trichurataa та Rhabditata (див. 

рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Екстенсивність інвазії збудників нематодозів травного каналу овець 

(n=105), % 

 

Таким чином, нами встановлено, що нематодози травного каналу овець в 

умовах господарства перебігали як у складі мікстінвазій (12,38 %), так і у 

вигляді моноінвазії (87,62 %). Нами також виявлено, що найбільша ІІ збудників 

(77,2 екз. яєць/3 краплях ФР) у тварин спостерігалась за стронгілятозів травного 

каналу, дещо меншим був цей показник за трихурозу (11,3 екз. яєць/3 краплях 

ФР) та стронгілоїдозу (3,5 екз. яєць/3 краплях ФР). 

Серед мікстінвазій спостерігали різні поєднання збудників нематодозів 

травного тракту у овець (табл. 2). 

Отже, ми реєстрували дво- та трикомпонентні мікстінвазії. 

Вивченню проблеми поширення паразитарних захворювань у овець як в 

нашій державі, так і світі, присвячена значна кількість праць [3, 5]. Багато 

вчених акцентують увагу на значне розповсюдження паразитарних 

захворювань овець, у тому числі й нематодозів травного каналу [1,3], що 

80 

5,72 
1,9 12,38 

Стронгіліди Трихуриси Стронгілоїдеси Поліінвазія 
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узгоджується з отриманими нами даними. Нами, за морфологічними 

характеристиками яєць, виявлених у фекаліях овець, диференційовано нематод 

травного каналу 3 підрядів: Strongylata, Trichurata та Rhabditata. Слід зазначити, 

що на сьогодні в літературних джерелах бракує даних, які б повною мірою 

розкривали епізоотичний стан вівцегосподарств щодо нематодозів травного 

каналу. Тому проведені в цьому напрямі дослідження є актуальними. 

 

Таблиця 2 – Зараженість овець мікстінвазіями травного каналу 

Комбінації 

гельмінтів 

Всього 

уражено 

тварин, гол 

Екстен- 

сивність 

інвазії, % 

Інтенсивність інвазії, екз 

Строн-

гіліди 

Триху-

риси 

Строгі-

лоїдеси 

Стронгіліди+трихуриси 6 46,16 13,3 1,8 – 

Стронгіліди+стронгілоїдеси 2 15,38 32,0 – 4,0 

Трихуриси+стронгілоїдеси 2 15,38 _ 2,0 0,5 

Стронгіліди+триху- 

риси+стронгілоїдеси 

3 23,08 8,3 1,3 0,3 

Всього 13 100 13,0 1,5 0,8 

 

Окрім наведених даних щодо поширення нематодозів травного каналу 

овець у господарстві, нами встановлено й особливості їх перебігу. Дослідження 

показали, що нематодози травного каналу овець (стронгілятози, трихуратози та 

стронгілоїдози) у більшості випадків (87,62 %) перебігають у вигляді 

моноінвазії. 

Таким чином, отримані в результаті дослідів дані мають важливе 

теоретичне й практичне значення при плануванні та проведенні заходів із 

боротьби і профілактики нематодозів травного каналу овець в господарствах. 

Висновки./Conclusions. 1. Навчально-виробничий центр БНАУ являється 

неблагополучним щодо нематодозів овець. Ураженість тварин по господарству 

в середньому склала 78,36 % при інтенсивності інвазії 64,3 екз. яєць/3 краплях 

флотаційного розчину. 

2. Вівці господарства були уражені збудниками нематодозів травного 

каналу 3 підрядів: Strongylata, Rhabditata та Trichurata. 
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3. Домінуючим виявився перебіг нематодозів травного каналу овець у 

вигляді моно інвазій – 87,62 %. 

3. Домінуючим виявився асоціативний перебіг захворювань (75,03 % від 

загальної кількості хворих) з дво-, трикомпонентними асоціаціями збудників 

паразитозів овець. Всього встановлено 3 різних видових комбінацій збудників 

паразитів. 
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